

В диссертационный совет 33.2.017.01  
по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук на базе ФГБОУ ВО  
"Оренбургский государственный педагогический университет"  
(460014, г. Оренбург, ул. Советская, 19)

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Елизаветы Олеговны Сысоевой  
**«Генерал-губернаторское управление в губерниях Поволжья и Урала  
(20-е годы XIX века)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование Е.О. Сысоевой посвящено методологически сложной и научно актуальной в современной исторической науке проблеме – генерал-губернаторскому управлению в губерниях Поволжья и Урала в 20-е годы XIX века. Выбранный ракурс исследования направлен на реконструкцию механизмов реализации генерал-губернаторского проекта с учетом местной специфики, что вписывается в рамки таких современных направлений исторической науки как «новая имперская история» и «новая институциональная история».

Отмечу, что Е.О. Сысоева убедительно и достоверно обосновала хронологические и территориальные рамки исследования; четко сформулировала объект, предмет, цели и задачи изучения избранной темы. Новизну исследования и выводов обеспечивает представленный в диссертации комплексный подход к изучению генерал-губернаторского управления, а также рассмотрение наместнической программы на пересечении конституционных намерений Александра I и реформирования министерского управления на региональном уровне.

Е.О. Сысоева основательно знакома с литературой по теме исследования, продемонстрировала хорошую научную эрудицию в отношении тенденций развития исторической науки. Вполне разделяю вывод автора о том, что реализация «генерал-губернаторского проекта» в контексте имперского разнообразия остается малоизученной темой.

Источниковая база исследования разнообразна, включает в себя законодательные источники, материалы делопроизводства центрального и регионального происхождения, источники личного происхождения. В частности, Е.О. Сысоевой удалось привлечь обширный архивный материал из фондов ОПИ ГИМ, ГАРТ, РГИА, ОРРК КФУ, ГАСО, ГАРФ, ОР РНБ, ЦАНО. Важной заслугой диссертанта является то, что большая часть привлекаемых источников вводится в научный оборот впервые.

Е.О. Сысоевой в полной мере удалось реализовать поставленные в исследовании цели и задачи, что нашло свое отражение в структуре и содержании диссертации, а также в логичности и обоснованности сделанных ею выводов. В качестве замечаний и предложений я бы указал на категоричность ряда формулировок. Это прослеживается в описании причин, побудивших Александра I ввести чрезвычайное генерал-губернаторское управление в Казанской губернии, а также при объяснении назначения временным генерал-губернатором в Казань сенатора и горного деятеля В. Ю. Соймонова (с. 19). На мой взгляд, названные Е.О. Сысоевой причины следует рассматривать в качестве «основных», «наиболее

вероятных», поскольку выявить мотивы и обстоятельства, определяющие выбор того или иного человека, вряд ли возможно однозначно. Указанное замечание является дискуссионным, нисколько не умаляет значимости проделанной работы.

В целом исследование заслуживает высокой оценки. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Е.О. Сыроевой представляет большой интерес, демонстрирует искреннюю заинтересованность автора в изучаемой проблеме, отличается добросовестностью, не содержит нарушений академических норм, соответствует необходимым требованиям оформления.

Анализ автореферата свидетельствует, что диссертационный труд Сыроевой Елизаветы Олеговны «Генерал-губернаторское управление в губерниях Поволжья и Урала (20-е годы XIX века)» является законченным актуальным историческим исследованием, а его автор достойна присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

*Мустафин Артур Рашидович,*  
кандидат исторических наук,  
научный сотрудник  
Центра истории России Нового времени,  
Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики»  
amustafin@hse.ru

23.05.2023

Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)  
Россия, 101990, Москва, ул. Мясницкая, д. 20.  
Тел.: +7-495-771-32-32  
Факс: + 7-495-628-79-31

23.05.2023

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ  
ПО ПЕРСОНАЛУ  
КИСИН М.

